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З&ГЛАС ЦРНОГОРЦА
године 1 Ф. н 50 новч.

Зп све остале зсмл,е годшнн.е 
20 Фран. у злату, на п<> године 
10 Ф|>ан., на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВН0СТ.

Иретплата шзље се поштанском 
упутницом непосредно админи- 
етрацији „Гл. Црног.“ на Цети- 
н.е, или отправништпима новпна 
на коју драго пошту, а коме је 
наручније, мозке се нретплатити 
код г. Пера Гамдано.:,Н,а, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србијм код 
г. Ј/иге СтајиЛа кшпжара у Дио- 
храду. Доииси се шиљу урод- 
ништву. Рукопнси се ие враКају.

За огласе плаћа се: 8а сваку 
ријеч или ва број од пет ци*а- 
ра по три новчића ва нрви пут, 
а ва сваки дал,и пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ТБ ГБ. В В. Господар и 
Књагиша Мнлона отпутовали су опо- 
мадно у Вар.

I
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ГТОЛИТИЧГСИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 14 априлл

Зничај доласка у Москву цар- 
ско руско породицо, да ту проведо 
страсну недјгљу п да дочека свпјотло 
ускрсоње, осјотила јо јевропска штам- 
иа на први глас о тој царској на- 
мјорн, али га пијо схватпла. Листовп 
су очокивалн да ћо со у Москвп 
чутп царска рпјоч о каквом круппом 
ирсдстојећем полнтичком догађају, 
но могући себи ни проставптп оно 
жпво осјећањо,којо јозадрмало сваким 
рускнм срцом глодајући царску по- 
родицу нрп богослужењима страстно 
педјеље и свпјетлог ускрсоња са оста- 
лим побожним народом у свотој Мо- 
скни, том срцу цпјеле Руснјо. „Јако 
бнју срца наша и производо порив 
народнога осјећања, којп со по можо 
уздржати Ја но знам како да назо- 
вем то осјећање. Да га пазовом осје- 
ћањем благодарноета, малр јо. да га 
назовем осјећањем утјехе, такођер је 
мало. То је пронспуњењо пашега 
срца оним осјећањем сроћо којо га 
прожимљо, када чујо близу себо свој 
животнп извор, када јо у близнни 
свога неоцјењивог скровншта. Из сво 
душе благодарим Богу, што он нас 
тобом тако утјошава, и топло га 
молим да он утјеши и тебе нама.“ 
Овако је вавршпо московски Митро- 
полит иоздравну ријеч, којом јо до- 
чекао Цара на уласку у цркву. У 
овом распламћењу једног п пстовјет- 
ног осјећања стомилноног парода ле- 
жи велики значај Царева бавл.оња 
у Мускви страсних и свнјетлих дана, 
које није туђе нн осталом нравосла- 
вљу, које моли Бога са Москвом, 
„да Цару даде поцрпнутп у светом 
Кремљу ново силе у царевању у 
духу иредањн њ-гових ире^ака, н у 
јодинству и једнодушиости са рус- 
ким народом нову снагу за утавр- 
-ђење иравице и човјвчноаши у н /- 
родима“, као што је московски град- 
ски главар рекао Цару, подносоћи 
му хљеб и сб.

О суштини њомачко нностране 
полнтике много се заннмље јевроп- 
ска пггампа, н „Иетроградске Бједо- 
мости“ веле, да је сада наступно 
час, кад је Њемачка дужна доказати 
Русији, да се њеио пријатељство не 
оснива само на рнјечима, него да 
стварпо постојн „Не може со нс 
признати да до сада њемачко при- 
јатељство, и ако со сматра траднцио- 
налинм, мало користн доносн Русији. 
Не удаљујућн се у далеку прошлост, 
довољно јо нстаћи, како се Руспја 
вазда поштено односила према том 
пријатељству, п само хвала Русијн 
Пруспја је погла побјоднтн Данску, 
Аустрију и Француску п тако ство- 
ритп волпку њомачку царевнну, с 
којом смо принуђенн сада рачунатн 
у постизавању нашпх најзаконптпјпх 
и пајсупшиијпх интероса. Наше 
традиционално пријатољство до сада 
нам јо Њомачка исплатнла јодицим 
берлинским конгросом, поводом којег 
јо блажонопочивши Ј ^ар Алоксандар

П. на записци књаза Горчакова: да 
су дани берлпнског конгреса бнли 
најтежн у њоговој служби — надо- 
ставио „такођер и у мојој.“ Пони- 
жење, које је поднијела у Берлину 
побједоносна Руснја, још јс свеже 
да се иа њему треба заустављати. 
Посљедпцом берлинског конгреса би- 
ла јо политика блаженопоччвшег Ца- 
ра Алексаксандра III., која је тежнла 
иа савез са Француском, која је тада 
била са свнм у непријатољству са 
ЈБемачком Овом мудром полптиком 
до извјесног степена био је парали- 
зиран тројнн савсз, који јо био скло- 
пљеи против Француске п Русијо. 
Очовидно нијо со могло надозрети у 
том савеза традиционално пријатељ- 
ство ЈБемачке према Русијп, и труд- 
ио да нам могу битп особито при- 
јатна увјоравања њемачких листова, 
да предстојећа посјота аустријскога 
Цара у Борлину пма цијољ да утвр- 
дн тројнн савоз. Одпосп Аустрпје 
према балканским државама, сродним 
нам по крви и по вјери, моглп су 
бити тако несагласни са нашим нај- 
сушнијпм интересима само благода 
рећи учествовању њеном у тројном 
савезу. Само благодарећи том савезу 
могла се толпко продужитиокупација 
Босие н Херцеговине. Ииједап без- 
тфистраеаи човјек не може оптужи- 
ватн руску полнтнку у иеиспуња- 
вању њоних обећања. ЈБезино бла- 
городство и безусловно иоштење 
несумњнвн су. С тога је Руснја у 
праву захтјевати, да јој истом мо- 
нетом плаћају. Мн смо у праву знати, 
V каквим је односима у самој ствари 
Њвмачка са Инглеском‘? Имајули 
ираво онн што тврде да је Њемачка 
политнка дволичиа односно Инглес- 
ке, н да само мржња њемачког на- 
рода према инглеском стоји на путу 
Билхелму П да отвороно сгане уз 
Инглеску иротив јужно-афричких 
република ? Иовјек је такав да вјо- 
рујо вишо фактима него самим рије- 
чима, и зато би било жељоти да се 
впде фактички докази да јо њемачка 
полнтика нама иријатељска“. Ова 
изјава тако угледног петроградског 
листа врло је карактеристична у очн 
састанка двају Цара у Берлину.

У посл>одње доба у италијанс- 
кој штампи подизале су се жалбе 
иа ГБемачку односно трговпнских 
односа измефу двијо савознице. Из 
Борлина се одговарало, да политичко 
уговоро не треба мајешати са мер- 
кантилнима, и тако се развила пра- 
ва поломика имзефу њемачкпх и нта- 
лијанскпх лисгова, не без узајамног 
доста оштрог иецкања. „Ил Кориере 
дела Сера“ овако одговара „Берлпнер 
Тагеблату:“ „Берлинскн лист наста- 
вља протуразлоге чудновате и боз 
основа, па понавља обичну антпфону 
да је тројни савез политички а 
не меркантилни. Чудиоватп су, да 
тако рочомо, сљедећи оргументи 
берлинског листа: да смо мн дужни 
тројном савезу з I наш домннирајући 
положај у средозомиом мору (!) и 
да смо њому дужни што нијесмо 
у васалском положају према Фрап- 
цуској. Дужнн смо тројном савезу 
што смо савладалп афричку крпзу 
и барикадо у Милану а да со 
ипједпа велесила ие користи с нашпм 
несроћама. Најпослије вели, док се 
Цар аустријски справља у Берлин, 
да срдачпо иотврдн вјеру у тројнн 
савоз, да напротнв нталијанска ш гам-

па трашка око троЈног савеза, са 
пзговором, да тројни савез није до- 
нно економске користи, у које смо се 
надали. Ако нам је повољан положај 
на средоземном мору, ми смо више 
дужни Инглеској него ли тројном 
савезу. Инглеска је бднла на средо- 
земном мору а не тројни савез. Кад 
јо назад досет година била ријеч о 
француском покушају на средоземаом 
мору, па нашу штету, ннглески 
амираљ Хевет похита у. ‘Бенову да 
пазп. Инглеска држи 'постојано на 
сродоземном мору флоту, која импо- 
нира свима осталима. Тројни савез 
нпјо стао на пут утврђењима Би- 
зерте, нити увеличавању француског 
посједа у Африци, баш иза леђа 
сродозоминх обала најдражих Ита- 
лији. Па и тај повољан положај 
Италије на средозомном мору мала 
јо ствар. Напротив тројни савез био 
је на руци трговинском бродовљу 
Њемачке да експлоатира средоземао 
море. „Норддајћер Лоид“ на линији 
Напуљ-Палермо-ТБујорк добива го- 
дишње преко четири милиона. Дру- 
штво Хамбршко-америчко експлоа- 
тира линју Италија-Бразил-Плата. 
И нијесу били туђи политички 
односи да приволе италијанску владу 
да трии коалицију овнх друштава са 
друрима, којој неизмјориој мрежи нећ 
нико не може да утече. Нећемо 
истпцат колико је уврједљива тврдња 
берлииског листа, да смо дужни 
тројном савезу, што нијесмо пали у 
васалски положај нрема Француској. 
Слнчни аргументи ио могу се раз- 
вијати а да се не раздражи овсињак. 
Боље их је оставити гдје им је при- 
родно мјесто, то јест између фан- 
тастикерија и заблуда, које би хтјело 
да замијене добре разлоге. И исту 
врсту припадају аргумонти. којп се 
одиосе иа афричку кризу н на ми- 
ланеске барика ;е. Никакав обзир пре- 
ма Италији у овнм аргументима, што 
вријефа наше законито самољубљо, 
открива још погрјешио схваћање от- 
порне снаге Италије, и апсолутно забо- 
рављање садашњих односа разних јеврои- 
ских држава, ииротуудара којибис- оту- 
да могли збити, иа било и на гатету оних, 
који их иредвиђају другима. Стављати 
пак пут Цара аус.-угарског у Борлин 
против скромних примједаба умјереие 
италијанске штампе, значи отворени 
укор нама и оннма, којп су као н мп 
били вазда пријатељи и вјерни по- 
штоватољи тројног савеза и онда кад 
јо то захтјевало развпјање нашег 
оружавања, што ипјосу подносиле 
иаше окономне и финансијске ири- 
лике ондашње. Прећутати пак тежње 
аграрне њемачке странке, која хоће да 
скупо наплати свој глас у флотском 
питању од страно царске владе, зна 
чпло би збиља васалскп положај 
Италије, али не према Француској, 
него ирема 1Бемачкој“. И ово уздр- 
жано писање једног умјеренег ита- 
лијанског листа у овом часу доста 
је карактеристично.

СА ЈУГО-АФРИЧКОГ ВОЈИШТА.

[Цетиње, 14 априла.
Током цијелог овог рата, све вијести 

са бојнога поља о ратним операцијама никад 
ннјесу могле преставпти јасан положај; 
што внше, често су те вијестн једна другој 
противурјечиле. Само су се круинн дога- 
ђаји истпцалн. по којнма се могло орпјен- 
тнратн, како стоје стварн на бојншту. Тако 

I од како је маршал Робертс стнгао у Блом-

фонтен, по свим впјестнма, које су стизале 
наравно вазда и само нз ннглеског „звора 
и преко Лондона, свакоме је сваки дан све 
јасниЈе било: да маршал Робертс не може 
ни корака даље на сјевер из Бломфонтена; 
да су Бури господарп на нсточној странн 
његовој; и најпослнје да неколнко инглес- 
ких генерала на југу од Бломфонтена до 
оранжеве рнјеке оперирају протпву Бура, 
који туда воде гвериљу, нојављући се час 
на једној час на другој тачки, нзненађу- 
јући непрнјатеља. разбијајућп га, хватају- 
ћп чптава одјељења и богатп плнјен. Ода- 
кле је пзлазило, да је главнн „нглескн стан 
готово опкољен, и што је најважније, да му 
је прекннута комуникација са Капштатом. 
То се најбоље впдјело нз опсаде Вепенера, 
гдје су Вурн били опколилп једно „нглеско 
одјељење) које Инглезн нијесу моглн оело- 
бодитн кроз двадесет дана. Котико је било 
ннглеске војске у Вепенеру н под којпм 
заповједннком још нпје јасно; алн јучера- 
шње телеграфске вијести донијеше нам, да 
је Инглезнма пошло за руком, да ослободе 
Вепенер. прпнуднвшн Буре да „апусте 
опсаду. Колико је ту војске инглеске и 
бурске оперирало нпшта се јасно не зна; 
алн пошто на југу од Бломфонтена до 
оранжеве рнјеке телеграф ћути о другнм 
каквим сукобнма, нзгледа, да су се ту биле 
прикупиле све ннглеске спле, које су оп- 
редјељене, да уздрже комуникацију између 
Бломфонтена и Капштата. У том случају, 
сасвим је наравно, да Бури напусте опсаду 
Вепенера, јер њпхов начин ратовања и 
нема друге сврхе. него да непријатељске 
силе развлаче тамо овамо и тако да им 
не даду мира.

О ослобођењу Мафекннга телеграф 
ћути такођер; алн војска лорда Метуена 
у Кпмберлију одиста не почива, мора да 
и она нма посла са бурском гвериљом; те 
је тако морала напустнти покушаје да 
ослободи Мафекинг, који треба да чека 
помоћ, која му долазн са сјевера преко 
портогалског земљишта.

Послије ослобођења Леднсмита Бу- 
лерова војска у Наталу као да се одмара, 
премда Бури још нијесу напустили ту све 
своје позицнје, из којнх по кад кад узне- 
мнрују Инглезе. Изгледа да је Булер 
зловољан. и послије Робертсова рапорта о 
његовом дјеловању на Тугели, мора да 
чека замјеника.

Узевши све скупа, Инглези не могу 
бити задовољни са данашњпм положајем 
на бојигату.

Лзвјешће о бнтцн код Спионкопа.
Кад је Булер по другн пут покушао да 
ослободи Ледисмит, зарекавгаи се, да се 
неће натраг враћаги, његова војска, посли- 
је неколнка дана крвавих сукоба. би раз- 
бијена, „ морала је опет натраг нрећи 
Тугелу. О томе поразу поднио је влади 
извјешће маршал Робергс, које је сада обје- 
лодањено По суду Робертсовом највише 
је крнв генерал Варен, којн је самовољно 
промијенио план Булеров. н ударно на 
непријатеља фронтално. мјесто да га обиђе. 
Истина да је дужност ма ког заповједннка, 
да се не држн наредбе добивене нздалека, 
када не одговара ситуацији тога часа, „лн 
кад се не може извршитп. У томе се п сас- 
тоји „иницјатива“, која ннје „ишта друго 
него тумачење намјере осутног старјешпне. 
И у том случају дужност је одма нзвијес- 
тити старјешнну о извршеној промјенн, да 
се зна владати. Алн овдје није бпл чјеста 
„ннцјатнви, ^сада је Булер бно ирн 'ута„ 
и послије четнрн дана још мпс.1по да се 
може повратитн на први план. Наир«. нвјс 
Варен упорно остао нрп самовољној иром- 
јени тога плана и изложно опасности цн- 
јелу војску. За тијем „е може се схвагнти, 
како је Варен употребио своју војску. Он 
нарећује десегој бригади да ноћу на::ане 
на Спионкоп, без да цромнсли, да ј за 
та1 зу операцију потребно дању „спитати 
земљиште, да се нзбјегну жалосна нзнеиа- 
ђења. Генерал Кок у таквпм прилннама 
не хоће да напада, а Варен чј« њује 
десету брнгаду деветом. к.>ја у ■: м „ -ду- 
зећу изгубн свога гснерала н мноштв > 
војнпка. Пуковннк Впне. који је замнјенпч 
погинулог генерала, јавља Варепу. да не 
може уздржагн позлцију. а Варен а замје- 
њује пуковником Торнејкрофгом. ком не 
даје знати, да му шнље помоћ. И овај. не 
могући одољети, одступа.

Однста је ствар невјероватна. Главнн 
заповједпнк тек послије четпрн даиа сјећа 
ее да се његова наредба пе врши’. Један



днвизионер пита своје бригадире јееулн у 
стању пзвршнтн своје подузеће, п кадму је- 
дан заповједннк јавља. да се не може одр- 
жати без помоћи. замјењује га другим, а овај 
налззп да ј< најбоље отефупнтн! А свн цо- 
казуЈу крајњс запемарење у нзвјешћавању 
и снакн ради како му се евпђа.

Робертс осуђује ошгро Варена. опту- 
жује га као неенособног. А за Булера 
велн да је без енергнје. јер ннје бно ка- 
дар да запонијед своју уздржи. Пуковник 
Торнејкрофг иак да узео на себе тешку 
одгонорЦ|х-т, отступившн. II то еу билп 
узр цп што није успјела добро смишљена 
'Перацнја да се .слободп Ледиемпт II што 

на Тугсли шџееу Пнглезп сасвнм унвш 
тени. то није бнла њихова заслуга, него 
Бура, који се нијесу корпстилп побједом, 
латившн се офензпве. него су се задово- 
л.или. што су непријагеља одбнлп

Послије објелодањења овог извјешћа. 
генерал Варен је био оповван. а мора би ги 
замијењен и генерал Булер. и већ се го- 
вори, да ће његово мјесто заузети генерал 
Биченер.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Руски језнк. ,.Дубровннк“ доноси 
е.ведећи чланак: II (епхро е И ппДЦог 
^|1ап(иошо Врнјеме је стара поштењачина, 
вели италпјавека ноеловица. Којом зем- 

многе предрасуде управл.ају удружене 
еа неехватањем прнлнка н еа илитком 
намети, треба бити устрнљив ц чекатп да 
вријеме, као неоопорнп и најбољн еудпја, 
евоју проговори. .\ такоме ноложају налазе 
се Србн на Прпморју. Ову нашу тврдњу 
могли би поткрпјеиитп многијем доказпма 
из наше народно-цолптичкс борбе. Одатле 
би моглн навести многе нрнмјере, кчд еу 
Срби на Прнморју сградалн п кад еу бплн 
приказиванп као ненрнјате.ЋИ државе и 
нашо уже отаџбине, једпно због тога, што 
еу износнлк и говорнлн за паметне п духу 
'рсмена одговарајућс предлоге. Пзннјећемо

еа.чо један доказ.
Кад су срнски носланнцн на далма- 

гинском еабору Бакотпћ, Бјелановнћ, Гој- 
ковић, Стефановић. Спмић, Кулипшћ год 
1887 поднијелп иредлог о увођењу рус- 
кога језика као обавезнога предмета на 
срг.-њнјем заводима наше нокрајпне, изгле- 
дал ' је као да ће Ауетрпја пропастп. Узели 
су гај приједлог као нолитнчку демон- 
еграцнју на иггету државе. тс га евечано 
ноконаше у о&бору далматинском. Од онога 
вре.мена нромнјелнла еу се времена и еа 
временом п људи. Прошле годпне тај пстн 
предлог бпо је пзнесен у крањеком а ове 
годпне у ческом сабору, а да нпко ннје у 
њему видпо нн пропаст за државу ип 
полнтичку демонетрацпју. Чак је и чешко 
фгчдално племство иризнало знаменцтост 
р гкога језнка за ческп народ. *

Чеекн еу иосланицн говорнлн за уво- 
ђен.е рускога језпка на средњнм заво- 
дима и са народно-нолитнчке етране. Чеш- 
ки по.гитнчари овако еу говорпли: Чесп 
ка. мален народ, којп се за своју неод- 
висност борп, морају ее старатн. да осн- 
гурају снмпатнјс једиога иелнкога народа. 
Ческо пптап.е неће постатн јевронејско, док 
не постане свесловеиско. У томе је будућ- 
ност ческе по.тнтнке. Чееко пптање куца 
на вратима петроградскога кабинета. М<>- 
гуће је, да настане така јевропејска кон- 
етелацнја, да се петроградоки кабпнет за 
Чехе заузме. На то се занста не смијемо

за Сада 'еланлти. алп се морамо на то 
нриправљатн 3 тјецај интелигенцнје у 
Руепјп знатан је. С тога Чеен морају тра- 
жити дотицаја еа руском интелигенцнјом. 
Све се више н внше говорп о будућноетн 
Словенства са ћусијом на челу. Култура 
Руснје напредује, п Чеси. шт<> се Руснје 
тнче, не граже друго, већ шт<> н ЈЂемци, 
што ее тнче ЈЂемачке. Кад Чеен траже 

- лонца на Руеију, врше само сввју дуж- 
ност. да снријече народно оеамл.ење (изо- 
ловање.) у које бн их ЈЂемцн хгјелн дове- 
ети. С тога треба да Чесп учс рускн. Овн 
еу разлпзн д<>ета јакп. и могу ее примпје- 
шггп на еве мале словене.ке народе.

Ауетријеки ЈЕемцв у велпке ее пр< - 
тпве увођењу руекога језика. док они у 
1Бемачк<|ј предцажу, да се уведе као оба- 
везан предмет на реалкама. Само маленн 
словенски народи не смпју да уче руски. 
Онп треба да се ограде кинешкнјем зпдом 
од Руспје, н ио могућноетн да се међу 
еобом боре, како бп Њемци преко разбра- 
ћенпјех Словена посвршавалн своје пан- 
германске послове. Њемци у Њемачкој нак 
треба да уче рускп језик, јер је у њемач- 
ком интересу, да се и онн окористе велн- 
кнјем богатством, које се у руском царству 
крнје, п да се шго боље упознаду са сво- 
јнјеи супарник »м. Опи знају п у име вјере 
устајаги нротнв руског језика Њеиачки 
поеланпк Оппнтц упозорпо је чешке феу 
далце на протукатолички (!) покрет у 
Руснјп. Кад смо то читалп, сјетнлн емо се 
Бнанкиннја. Оппнтц је свећеник као н 
Бианкннп.

Иије наша намјера бпла, да ишиемо 
о важностп рускога језпка за Словене 
уонће н о потреби његовој као свееловен- 
екога језнка. јер је то познато, а дотпчнп 
приједлозп у далматпнском, крањском и 
чешком еабору то е.у доказалп. Мн овнјем 
ретцнма хоћемо да покажемо. да су Србп 
на Прнморју, као прави Словени, бнлп 
међу првпјем иоборпнцпма за руекп језнк, 
н да еу за то бнлп метнутн па пндекс. 
Слпчнп нрнједлози у крањском н чешком 
сабору далп су право српекијем иослани- 
цима и побнлп еу еве ннсинуацнје, које 
су ериски протпвници билп иротнв Срба 
на ГГрпморју у то нме подиглп Данас су 
оне ннспнуацпјс п иодвале унниггенс. н то 
нае вееели. као пгго 'ће у нодалекој будућ- 
ностп и друге неке подвале н денунцнје 
врпјеме распршити, а српске клеветннкћ 
као подле п нлаћене денунцијанте иока- 
затн.

Књижевчост. умјетност и просвјета.

(Један наш пријатељ.) „Оићгоушк“ 
нам овако преставља г. Алфреда Јенсена'.

Ријетки су прави п пскрени славен- 
еки нрпјатељи, којн не уирављају своје 
осјећаје прама дневној полнтичкој струјн, 
већ црпе своје знање о Славенству н своје 
снмпатнје за Славенс из умпнјех проИзвода 
славенскнјех народа, бива, пз њпховнјех 
књижевнооти.

Док многн њемачкп полнтичари н 
књпжсвннци пмају смјелостн, да п дан- 
дапашњп говоре н пшпу о инфериорностн 
славенскн јех народа прама њсмачкому на- 
роду, дотлејеједан скромни али вриједнн 
кн.ижевник. син швсдскога народа, пружпо 
свому народу. што у иријеводнма. што у сту- 
дијама, нгго у пугничкијем биљешкама, тако 
цотнуну слику о Славенству, да сумњамо 
да је иједна јевропека лнтература носједује.

Тај снмпатичнн књижевник зове се АлфреИ 
.Јенссн. Он је код свога народа доиета ус- 
нио. ла разбије н унншти њемачка „накла-

! пања~ о славенској инфериорности не праз- 
ппјем рнјечима већ фактпма.

Од јула прошле годпне Алфред Јен- 
еен еа симпатнчном супругом 6'рави у 
Дубрзвннку, у романтнчној кући .Ђути- 
ћевој на Плочама, \ча а ачз Локрума: и коју 
готово плачу морски таласи. По овоме 
може ее судити пјесничка нарав нашега 
славенофила. А како они жнве у Дубров- 
ннку? Да није двојнце, тројице његовнјех 
ближнјех познаника, готово се не бп ни 
знало да живп међу нама у Дубровнику, 
толико је он екроман и заузет својијем 
научннјем послом, бива проучавањем пјес- 
ннчкијех дјела Ђива Франа Гундулнћа. 
0 Гундулићу он ће напиеати опшпрпу 
студију на њемачком језику еа културно- 
историјскијем уводом о Дубровнику. Још 
г. 1893. напиеао је малено дјело о дубро- 
вачкој књижевностн са предгововром о по- 
вјести Дубровнпка.

Алфред Јенеен родио се 30. септембра 
1859. у Худиксвалу у Шведској. Уннвер- 
ситетс.ке науке свршно је у Упсалн 
1879-1884. Од г. 1884-1888 био је сарадник 
и питујнћи допис.ннк Готхенбуреког тр 
говачког п морепловног лпста ;Сгб1ећогуз 
ПашГекосћ УјбГаги 0(Гп1П§) Од г. 1888. за- 
почео је своја научна путовања по Јевро- 
пн. Особито се задржао у Берлину, Бечу. 
Москвп. Варшзви, Кракову, Прагу, Загребу, 
Београду. Оофијп, Цетињу, Дубровнику и 
н др. Бно је пет година стипендист. швед- 
ске академије. Био је као доиисннк у Грч- 
кој п на Крети за посљедњег грчко-тур 
еког рата. Оженио се г 1897.

Ово је у најзбијенијнм регцима Јен- 
ееиов еигпсићип у|(,ае. Он је пропутовао 
добар дпо балканског полуострва пјешке. 
Два пута прешао је пјешке Балкан (горе); 
такођер је пјешке путовао Црном Гором 
до Скадра. одакле је, како сам велн понно 
најугодннје утиске, дивећн се оном голом 
стијењу о које се толнко вјекова ломила 
османлијска спла.

0 путован.у по славенекнјем земљама 
напнеао је и издао два днјела под наеловом 
81аУ1а. У првом днјелу описује културне 
елике од Волге до Дунава; у другом ди- 
јелу од Дунава до Адрије п Боофора. Оба 
су дпјела богато нлустрована. — Његове 
успомене п студије о Аустрији п Угарској 
нзаћп ће ове годпне у дјелу под натпн- 
сом Хабсбург.

Јенеен је ијееник. Годнна 1893 н 
1895. изашле еу двије свеске његовијех 
пјесама. Међу њнма многи су мотиви са 
путовања по славенеком свијету, н. пр. 
„Ускршња ноћ у српско-православној црк- 
ви“, „НаДунаву“, „Манастпр на Цетињу“, 
„Оел,ачкн краљ (МатиЈа Губец)“, „Вечерњп 
утпсак у Дубровнпку“ п т. д.

Ово ипак није главнп рад Јенсенов. 
Његова је задаћа да пружп шведском на- 
роду потпуну слпку о народној културној 
и књижевној снази славенској. Што се 
тиче народне н културне стране, то је 
он прнказао у дјелу 8кпч.1. Што се тиче 
књижевне стране, он је пиеао студије о 
славенскнјем књнжевнпцима и превађао 
њихова дјела Оснм тога држао је у 
Шведској јавна предаван.а, између оста- 
лијех шест предавања о српскнјем народ- 
нпјем пјесмама.

Пз српске п хрватскс књижевности 
прсвео је: Његушев „Горски Вијенац" 
са опширним уводом и нрпмједбама (овај 
пријевод био је награђен од шведске ака-

демијс!; Бранка Радичевнћа пјесме: „Хај- 
дуков Гр<»б“ и „Кад млидијах умрпјетн;“ 
Онма Матаву.Ћа прнповпјетке: „Света ()св< -
та,“ „Ново оружје“. . Како Латинче........ “;
Лаза Лазаревпћа нрпновијетке: .. Школс.ка 
пкона", „Све ће то народ цозлатнти“; 
Стефана .Ђубише прнповијетку: „Крађа н 
ирекрађа звона; Књаза Николе Ј : „Ма- 
ње пјесме“ и одломке из „Балканеке Ца- 
рице;“ Збнрку „српскијех жеискијех на- 
родннјех пјесама“ п<> Вуку; Мажураннћев 
еп „Смрт Смаил-аге т1енгнћа“; ЈТетра Пре,- 
радовића пјесму: „Иутннк“; Ђалскога при- 
повијетку: „Марнћон;“ 11ва Војновића 
комедије: ..Г«усће“, „Еклчпосу?

Пз еловеначке књижевности нанисао 
је лптерарне студије о пјеенпцпма Пре- 
шерну и Ашкерцу. и иревео по неколико 
пјесама њиховијех.

Пз бугарске кн.ижевности н&писао је 
студију о Кристу Ђотјову. као ијеснику 
елободе у вријеме бугарског оелобођења, п 
превео неколпко пјесама његовијех.

Из руске кн.нжевности писао је: 
раснраву е руској народној лнрнци; сту- 
дије о рускијем пјесницима (Њуковски, 
Пушкин. Лермонтов, Колцов, Грнбоједов, 
Гогољ, Бјелински ; мање студнје у пери- 
одичкијем лпстовима <> Достојевском, Тур- 
гењеву. Толетоју, ЈМршпну п др. — < 
руског превео је: Пушкпна „Евгеннја Он,е- 
гина“ и др ; Лермонтова „Демона“ и Мцн 
ри,“ што Ј-е бнло награђено од академије 
паука у Стоколму; Гогоља „Тарас Булбу ' 
п др.; Тургењева „Сснилиа;“ па разле 
пропзводе Лава Толстога, Алсксапдра Тол- 
стога, Гаршнна, Некраеова и др.

Пз чешке књнжевности напнсао је: 
етудију о МгиЈн п чешком романтицизму; 
н биографију и клрактер Сватоплука Че- 
ха. — С чееког иревео Ј-е разне пјесме и 
приповијетке Јана Перуде, Маеће. Врлш,- 
ког, Сватоплука Чеха и Ербена. Радп овн- 
јех пријевода бно је награђен од академн- 
је наука у Стоколму.

Пз пољске књижевностн превео је 
Мнцкнјевнћеве епосе „КопгаЈ \\га11епгоЈ“ 
п „Рап ТаЈеизг^, па његове романце и 
батаде. и многе друге радове колнко 
Мицкијевића толико другијех пољскпјех 
књижевннка (Словацки. .\ јејекп н др.). 
Ради пољскијех пријевода био је нзабран 
почас! лјем чланом двају пољскијех уче- 
ннјех друштава.

Држалч смо за дужност, да нашнјем 
читаоцима представнмо овог неуморног 
радника на иољу славенскијех кн,ижевно- 
сти Овај и оволпкп рад управо пзнена- 
ђује, као и н.егово иознавање свпјех сла 
венскнјех језнка Захваљујућн му на љу 
бавн коју он гоји особнто прама српекому 
иароду, надамо ее да ће још ннтеснвније 
иаставити своја проучавања о Славенима 
на универсптетској катедрп у својој до- 
мовнни, и тијем још кнше задужнтп, као 
што је иећ много задужио, еве славенске 
пароде.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Љетње илн јесење потанање лозе.) 
Као што је познато потаиање америчке 
лозе може ее нзврпшти љетн зеленпм ла- 
старом нл11 с јасенн. Којн је од ових на- 
чина бол.п показаће доцније искуство.

ГГа ношто сам н сзм цробао то сам 
намјсрап да коју н сам <> томе кажем са 
жељом, да и осталп внноградари који су

Л 1Ј С Т А К.
СРБИ У ХРВАТСКОЈ.

С в ,» ш е т а к.

Као тго сам рекао дееиот Ђурађ II. 
допао је егереког сужањетва. Патријарх, 
кад је овамо прешао са ерпеким народом 
внше цута је молно, н шта впше народ је 
елао депутацпју у Беч, коју је предводио 
владнгч Исаија Дјаковић, да пм пусте 
деспота из еужањетва нлн да пм ее каже 
узрок зашто је засужњеп. Одговорено им 
је, да нм се деепот не може пуетитн н на- 
вели су за разлог: „гићП (паћ 1’есП зеЈ кбс 
розсћ гаћо »(аћн “ Лишта није екривио. 
1ЧИ тако пште разлог државни.

Сад српски народ служећи ее правом 
мало час у прнвилеп Јама сноменугим иза- 
бра познатог јунака коморанеког обретара 
Јована Манаетерлнју заерпеког внцевојводу, 
који је. еа евојом народном војеком у битци 
еа 'Гурцима код Сланкамсна годнне 1б!>1. 
У одсудном чаеу одлучно иобједу аустрнј- 
ском оружју.

Послије овога внцевојводе еа ерпском 
народном војеком управљалн еу Рашковићн, 
из лозе ерпекнх кнезова еве до г. 1717.— 
Сада је требало обратиги, а и бнла је обра- 
ћена иажња српеког митрополита и епнекопа 
еа политичког ноља на обрану правоелавне 
цркве. 'Ја се нећу овд/г уиушгати у повјест. 
Ле ћу да еноменем нч манастира Марче, 
кн Жумберка, ни другнх тужнпх и жало- 
евих овима иодобнн елнка и прилика, 
лећу да позлеђујем старе невндовпе ране 
ла твјелу православпе цркве, него ћу само

то да споменем, да ерпски народ, видећи, 
да је лишен закона и правде, да му је на 
вољу оетављено, да крвљу праотаца и отаца 
својих натопљену н оевојену отаџбину своју 
оставити и другу нотражити може, дигне 
се еа 100.000 људи и прееелн се у Руеију. 
Сад је и оним државницима у Бечу, који 
су иотајно одобравали рад про-гпв правосла- 
впој цркви, постоаа сптуација врло озбнљ- 
ном, Ј’ерје држава еа дуготрајним ратовима 
бнла заплетена с Туреком. Француеком и 
кроз то јако оелабљена, а бојећи ее инвазије 
Турске, требало је ерпскога народа

За то је цариЦа н краљнца Марија 
'Герезија 23. октобра 1751. нздала тако 
звани Уег81ећегип^8ра1еп(. којим је увјера- 
вала, да она неће ннкада допустити, да се 
вјерннк српскога народа против емнслу нри- 
вилегија ма од кога прогони, нли да ее 
еилом на уннју нагони ернеки народ, и за 
умнрењс вјерске савјестн ерпског народа 
нзлазнли <у тако звани илирскн регула- 
менти год. 1770. п 1 777. н најпоелије год. 
1779. Јес1агаћ>п ит Пћпеит. У овима еу 
се раеправљала чисте црквена пигања, до- 
чим се је политичка страна срнеких прп- 
вилегнја опрезно нзбјегавала. Алп српски 
народ, који се није одрекао својих полн- 
тичкпх нрава, свагда их је на евојим еа 
борнма понављао тако дуго, док није осва- 
нула г. 1848.

1. маја 1848 саетане ее у сријемеким 
Карловцима такодвана мајска екупштина, ко- 
ја изабере за војводу оберетара Сгефана Шу- 
пљпкца, витеза, а митроиолита Рајачића 
прокламира српским патријархом, један и 
други акт одобрен је превишњим манифестом 
од 15. децембра 1848., који гласи (чита\:

„АУн- Егапх Јозерћ Јег ЕгзГе и т. д.

„Бпаеге (арГеге шЈ Ггеие вегНвсћс Еа- 
ћоп ћа( 81сћ 2и аИеп 2еИеп Јигећ Апћап^ 
НсћкеИ ап ГЈпвег каЈзегћсћез Наиз ипЈ Јигећ 
ћеМептиНп^е Сге§еп\уаћг &е§еп аПе ЕетЈе 
ЈЈпзегеа Тћговеа ипЈ ТЈпзегег ВеЈсће пЈћ- 
тНсћа!. ћегУОГ^еЉап

„1п Апегкеппип^ Левег УегсНепбГе ипЈ 
ак ћезопЈегеп Всмчмз ЈЈпвегег ка18егПсћеп 
ОпаЈе ипЈ Еигвог^е Гиг Јеп ВевГапЈ ипЈ 
(Пе АУоћНаг! Јег зегћЈзћеп БаНоп ћаћеп мчг 
ћезећЕззеп, <Пе оћегз1е к^гШсће \УПг(1е Јез 
Ра(пагсћа(;е8 т\-је(1сг ћеггивГеПеп, мче 81е 
Ггићегеп ХеНеп ћез(ап<1 ипЈ тк (1ет Егхћњ 
сћоШсћеп 8(и1е топ Саг1о\ч(/ уегћипЈеп чшг, 
ипЈ усгкчћсп Јеп Тке1 ипЈ <Пе \\гип1е етез 
РаГпагећеп ЈЈпвегт Пећеп ип<1 деГгеиеп Егх- 
ћЈзсћоГ уоп Саг1о\ч(2 Јозерћ НајабЈб.

„\\ћг НпЈеп ип8 Гегпег ћезНттГ, (Пе 
аиГ ЈЈпзегп Сепега1 РеМлуасћте^зГег бГерћап 
бирћкас Јс \'Пе2 ^еГаПепе \Уаћ1 2ит ДУоћ 
\гоЈсп (1ег зеИнзсћеп КаНоп, ипГег УУЈеЈег 
ћегзГеПип^ сПезег а11^<'8е1пећ(Пећеп ЛУигЈе, 
ги ће8ГаПл§еп.“ То значи :

„Ми Фране Јоеип Први и т. д.
„Храбри и вјерни наш народ српски 

одликовао се славно у евако доба привр- 
женошћу нашем царском двору ИЈ'уначкпм 
отпором противу свакога непрпјатеља пре 
стола и држава наших За знак признања 
овнх заслуга н оеобите цареке наше мило 
ети и бриге. закључили емо, да ради обез- 
бјсђеља и напретка српеке народностп нај- 
више црквено достојанство патријаршеско 
опет, као гато је у нређанпва времена посто- 
јало и еа архијерејском сголицом карловач- 
ком скопчано било, успоставимо, и дарујемо 
имс и доетојанетвс Пагрмјаршеско Нашему 
љубезноме и вјерноме архијепнскопу карло- 
вачкоме Јоенфу Рајачићу.

„Ријешили смо се да.Ће избор Пашег 
генерал-мајора Стефана пл. Шупљикца Ви- 
теза за војводу народа <рпскога, уепостав- 
љањем овог историчног доетојанства, по- 
тврдити !“

А кад је ериека војводина превишњом 
резолуцијом од 27. децембра 1С69 утјелов- 
љена Угарској, онда је у нетој резолуцији 
нашла достојна пзраза превишња воља, да 
ее о праведним жељама ерпекога народа 
има водити рачуна.

Ја држим, високи еаборе, да поред 
овог и оваквог превишњег манифеета, по- 
ред овнх н оваковнх српских привилегија, 
које су наши елавни иредци драгоцјеном 
крвљу својом етеклн борећи се за слободу 
миле отаџбине наше, нема и не може бити 
праведнпјих н чеднијих жеља, него су оне, 
што еу нзражене у програму српскога 
клуба и на ус^а умног клубског предсјед- 
ннка преев. госп. Васа Тзурђевића изнешене 
пред овај вкеоки сабор у 20. сједници, др_ 
жаној .>0. августа 1897. 11а иошто иред- 
ставк». Сроа нз личко крбавске жупаннје, 
еа.своје четирн тачке саема поклапа четпри 
најглавније тачке програма српскога клуба, 
то сам ја ову предетавку са мојим друго- 
вима народним заступннцима из Лике по- 
дупро и овом високом сабору препоручио.

Пошто су врлопоштована гоепода на- 
родни заступницн чланови српекога клуба: 
Ћиро пл Милекпћ и Стево Иоповић Вацви 
у прорачунском одбору становиште клуба 
према узакоњењу српеке народне заставе, 
о равноправносги ћирилпце и српских на- 
родних ткола обнљежилн. и пошто се ја с 
тнм ндентифицирам као члан српскога клуба 
то држим, да није потребно, да ова пи- 
тања поновно овдје у расправу повлачим.



пво пробали. изнесу своје прнмједбе. Ја сам
потапао мало. 400 чокота љети а остало 
до 2000 с јесени. п могу рећи да је пота- 
пање љетње боље пз овнх узрока:

11. што се лоза не ломи као с јесенн, 
већ се да савијатп како хоће;

2) . што се овај посао јевтиније може 
урадити. дан је дужи п нма се на распо- 
ложењу више и љеишег времена:

3) , што лоза пустн жилице до јесени 
не само на зеленом ластару већ и на 
основним жнлама. Све ране произведене 
приликом потапања до јесенн нотпуно 
зарасту и основне се жиле лијепо разви- 
ју, па с прољећа чокот одмах креће. нс 
болује ннмало;

4>. што ндуће године има внше рода;
5) , што се изданцн на дивљој подлозп 

не морају чистити, п
6) , што нмамо калеме са стране жн- 

лицама, којн су свакојако бољи н снгур- 
нији за нов сад.

Потапати треба што нрије. Чим су 
се калеми мало здрвенили и одвезали, а 
то бива на 6 недјеља по каламљењу, и 
тада треба прнступити овоме послу. Ово 
обпчно бива у јулу.

Потапање у августу не би требало 
вршити из узрока што баш онај калем. 
који смо нампјеннли за сталнн чокот. може 
да остане зелен испод спојног мјеста, а то 
с јзсеии не можемо примјетитн кад је 
калем у земљи био. То се мени десило и 
исти калеми лијепо су кренули с ирољећа 
али свенуше.

Не могу, а да не споменем овде што 
протнвници љетњег потаиања веле: да је 
бујност чокота идуће године којн је љетн 
потопљен, знак, да ће чокот пропасти. Ја 
држпм да бујност долази отуда, што се 
чокот већ лнјепо прошлог љета ожилио 
□а сад одмах креће, а никако у томе не 
вндим знак за краткн вијек.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 14 апрнла
(У Бари у) ове године ће бптн тра- 

днцноналне свечаности С. Нпколе отпочете 
отварањем изложбе артистичко-агрнкул- 
турно-индустријалне, а уз то бнће први 
сточарс.ки пазар. Те свечаностп трајаће од 
4 до 7 маја по новом календару. Дотични 
одбор позивље на те свечаности н станов- 
нике из Далмације, Арбаније и Црне Горе, 
на коју сврху је нзрадио 50"/0 попуста на 
тарпфе превоза стоке, а тако исто и на бро- 
дарину за путнике код парабродског друш- 
тва ,,Пуље“ и „Дубровачког друштва;“ 
Оспм тога је израдио код владе особите 
олакшице на царину за увоз привремени 
стоке; а сам обећаје бесплатну воду и 
штале за стоку и знатну олакшицу цијена 
потребите јој пнћс. Нашим иронзвођачима 
п трговцима нружа се ту лијепа прнлика, 
да изнесу на тај великн пазар разне 
домаће стоке, како би отворили пута 
живљој трговини са тако блиском зем- 
љом, с којом нас спајају свакп дан све 
внше парабродске везе. ЈПтета што се за 
оку тако за нас корнсну ирилпку није на 
врнјеме образовао нарочитн одбор, који је 
могао доприннјети да на том пазару буде 
достојно застуиљена п Црна Гора. На 
сваки начин толике олакшпце требало би 
да привуку у Барп на те свечаностн не 
само побожне поклонике и уопће путнике

Али као правоелавни српски свеште- 
ник држим, да сам дужан дотакнутн се 
онога, по мом еуду најважиијег захЦева у 
представци личкоЈ, којом српеки народ и 
свештенство иште, што сваки народ по при- 
родноме праву има право нскатн и захтје- 
вати: уживање нотнуне слободе вјерске са- 
вјести. Тражимо и захтјевамо ирема томс 
подпуну равноиравност праоославне српскс 
цркве у краљевини Хрватској и Славокији, 
јер и народ и особито свештенство под те- 
ретом стрнљења већ јс кловуло. Ово иита- 
ње мора ее ријешити, јер ништа не Мсже 
тако узрујат живце и узнсмнрнти срцс чо- 
вјечије, као неправда Ја сам мало пријс 
натукнуо само, какву је иепра|ду трнила 
православна црква наша у стара врсмена, 
од којих оејећају се ппсљеднце још и данас 
само овдје у краљевинн Хрватској и Сла- 
вонији, дочим су конфесионалнн одпошајп 
па основу потиуне равноправноети уређени 
уставннм нутем у свим осталим зсмљама 
моиархије наше. — Т.<ко на основу нотпу- 
не равноправиоети донсшен је зак. чл. XX.: 
1848. за Угарску н ннтерконфесионални 
закон за Аустрију од 25. Јуна 1865. Само 
овдје код нас у краљсвиии Хрватској п 
Славонији равнају се п проеуђују конфеси- 
оналпи одношаји по на[)едбама и законима 
још из оних времена, када је важило на- 
чело „сијиз ге§10, ППиз ге!ђрои. Баш у овим 
пеуставним патентнма н реверснма лежи 
голема неправда за нашу православну цркву 
особито код мјсшовнтих бракова н код пре- 
лаза из једне вјероисиовијести у другу. 
Т:.ко в. пр. ако је отац католик, а мати 
православна, онда сва дјеца мушва и жен 
ока слиједе вјероисповијести оца. Ја не са- 
мо да немам и не могу имати ништа против

радп гаетњс, него и наше економе и тр- 
говце. који би могли ту и себн н свом 
народу користи наћн

(Из главног одборг за поди- 
зање дома умоболнијех.)

(Наставак прпложника из Морачко- 
Ровачког округа.)

ГТреко окружног одбора п његових 
помоИника прнложнли су пз каиетоанм/е 
Речинскс:

фор. н.

Г. г. Брнг. Сердар Миро Влаховпћ 15 — 
Кап. Мујо М. Влаховић 10 —
Командир Бећо 3. Влаховић 10 —
Подкомандир Вукалица Драшковнћ 3 — 
Вујо Булатовић, одборник 5 —
Команднр Мато Вуиснћ 5 —
Поп Јосиф Мнннћ 5 —
Мнлета Булатовић, писар 5 —
Офнцнр Радосав Миланћ 20 ока ж. п 2 — 
Барјактар Јован Реџић 30 ола ж. и 2 —
Милосав Мијаилов 1 —
Радоје Нешков, 1 овцу јалову
Иушеља Борпншн 40 ока жита
Милош Ђоков 5 ока жита
Лакић Р. Милаић 2 —
Милнја Мартин 5 ока жита
Симо Ђоков 5 ока жпта
Мијаило Драгов 10 ока жита
Богдан Божов 10 ока жита
Милован Новичић 1 фиор. п 10 ока жпта
Павле Милин 1 фиор. и 10 ока жита
Радосав Киков 2 _
Радоња Павићев 1 фпор. и 10 ока жита
Зеко Милин 1 —
Живко Илин 1 фпор. и 10 ока жита
Мијајло Крњов 1 фиор. и 10 ока жита
Пуниша Перов 20 ока жита
Вукадин Булатовић 5 ока жита
Мијат Мушикин 1 фиор. и 10 Ова жита
Новак Перков 10 ока жпта
Павле Радивојев 1 —
Ново Драгов 1 —
Јован Милетин 1 фиор. и 15 ока жита
Алекса Милутинов 150 и 10 ока жита
Божо Јоков 1 —
Вуксан Милићев 2 —
Вуксан Стеванов 5 ока жпта
Сава Буичпн 10 ока жнта
Павле Станин 1 -
Петар Јуков 10 ока жнта
Барјактар Јован Миров 2 —
Официр Богдан Вуксанов 2 _
Мурат Дмитров 2 —
Пунпша Томнчин 1 —
Миљан Радованов 5 —
Неђељко Перков 1 —
Саво Јокичин 1 —
Рргур Мплунов 1 50
Новеља Велншин 2 —
Ђорђија Митров — 50
Нешко Богданов 1 50
Радован Митров — 50
Мурат М. Грабљанин 1 —
Живко Мнјатов 1 —
Шћепан Мпливојев — 50
Матнје Мнлованов 1 —
Мијаило Мнтров 2 _
Шујо Рамов 1 —
Мато Пунишин 1 —
Муишка Ђуров 2 -
Мплутин Стојанов 1 —
Пунпша Мнлованов 1 —
Павле Шулев 1 —
Стојан Вучинпн 1 —
Мпле Митров — 50
Вукашин Савов — 50
Мато Груичин — 50

тога. да сва дјеца мушка н женска слиједе 
вјероиеповијести оца, јер носе име и племе 
оца и отац води сву бригу не само о мате- 
ри, него и о дјецн својој и поглавнто шго 
то о хговара духу св. Хрнстове црквс, 
која на уста св. аностола Павла учи, даје 
муж глава жене, као што је и Хриетос 
глава цркве Тако бн морао гласнти закон 
н за акатоличке очевс, .,ер бп то одговара- 
ло начслу правде, која би одстраннла све 
неугодне трзавице и трвења између свеш- 
тенства једнс п друге посестриме цркве, а 
то би без сваке сумње добротворио дјсло 
вало на ске слојеве народа јсднс и другс 
вјероисповијести.

Алн тога прат н те једнакостн лп- 
шени су очсви акатолички, јер су њнхова 
само мушка дјеца дочим дјеца женска слн- 
једе вјсроисновиједи матере. Тако се тим у 
обитсљ н дом сиромаха отца акатолика 
увлаче двије вјере, а то сије неелогу н 
раздор у обитељл.

Зато су наравно многн и многи очсвн 
акатоличкп само да нмају мнра у евојој обн- 
тељи, морално приморави да даду ревсрс, 
да се н мушка дјеца одгајају у вјероиспо- 
виједи матере, кад овај закои недозвољава, 
да може нздатп прпволу, да и женску 
дјецу одгајају у вјероиеновиједи очева ака- 
толпчкпх.

5 зслн овако или онако свакако' се 
цравославној цркви чини голема нсправда 
овим патентима и реверзима.

Конфесионални одношаји мор; ју се већ 
и с тога уредиги, што у бившем прозинци- 
јалу краљевинс Хрватекеи Славоније важе 
неке наредбе, које не важе за подручје 
бивше Крајине.

Милија Мнлованов
фор. н.

- 50
Тошко Спасојев - 50
Раде Спасојев 50Шоро Савов 1 —
Божина Радојев 1 —
Мијаило Радованов 50
Јован Петров 50
Пуниша Николин 50
Вуксан Милованов 1 —
Тошко Вулетин 1 _
Јовета Булетин 1 —
Никола Ђуров 50
Мнлош Јокичин 1 —

1 _Милош Радоњпн
Радоје Симов 2 —Бајо Миров 1 50Мншур Вучинин 10 ока житаАнђа Бајова 1 _
Зака Сердарова 2 —
Станоје Перишин 50Брацан Јокичин 50
Зеко Селић 50
Спаса II. Влаховића 1 _
Оташ Перков 50
Јован Милннков 50
Офиц. Савеља Трипков 2_
Милун Алексин, бар. 3 —
Радивоје Пунпшин, бар. 2 —
Марко Попои Минић 1 —
Иетар Лукин 2 —
Андрија Радоњин 1 —
Мплпја Петров 1 —
Спмеун Јованов 1 —
Вукаднн Богданов 1 —
Микоња Петров 50
Миливоје Николин • 1 —
Плија Марков 1 —
Пуко Јованов 1 —
Мнлош Ненадин 1 —
Мнјаило Нешков 50
Мулета Божинпн 50
Радоица Милисавов 1 -
Мнко Милисавов 50
Радоица Нешков 1 —
Веко Андрнн 50
Пунигаа Митров 2 —
Мирко ГТерков 50
Марко Станојев 2 —
Мнко Перков 1 —
Драгиша Мирков 1 —
Мишур Милошев 1 —
Вукосав Аџин 5 ока жита
Богдан Аџин 50
Ристо Нешков 1 —
Ђуро Милићев 5 ока жита
Мурто Радулов 50
Драгнша Петров 50
Новеља Мнлошев 50
Милован Благојев 50
Шоле Мнлошев 50
Вукашпн Антов 50
Радош Ристов 50
Тиодор Милошев 5 ока жита
Периша Милпнков 50
Милета Мијаилов 5 ока жита
Петко Шоров 5 « п
Крсто Нешков 5 п 7)
Мпрко Антов 10 „ V
Лако Митров 1 —
Офпцир Милош Шћсиановнћ 1 —
Раде Нуков, бар. 2 —
Јован Борншин 2 —
Гаврило Боришнн 2 —
Мијаило Радоњнн 2 -
Ђуро Нешков 1 —
Милутин Новељпн 25 ока жита
Симеун Јоков 15 „ л
Милија Новељпн 2 —
Радован Павлов 1 —
Петар Костин 1 —

Тако у бившем ировинциалу Хрватске 
и Славоније важе реверзн дочим су они за 
подручје бивше Крајнне укниути превишњим 
ријешењем од 20. августа 1869. На ову вр 
ло важну околност слободан сам обратити 
иозорност вн^оке кр. зем. владе код рјеша 
нања евентуалних прнзива и нрнговора!

Бие еаборе! Срнеки народ ипје оаза, 
он је члан једне велике српске обитељи, 
која етанује у земљама у којима наша мо- 
нархија налази сферу својих интереса Ја 
држим, да ће се ти интсрееи најбоље ње- 
говатн, ако наша српска браћа виде, да смо 
мн овдје подиуно задовољни; а мн можсмо 
бити овдје. потпуно задовољни онда, ако се 
уваже п испуне наше, праведне жеље, које 
су изложенс у ирограму српеког клуба 
односно жеље, које тражн нредставка 
лнчко-крбавских Срба. Дакле у прилог наше 
праведне ствари говорн и „габо 81а1иб!и

Ја држнм, да у овој високој кући не- 
ма ниједног члана, који би могао рећи, а 
још мањс тврдити, да су Маџари нама Ср- 
бима ближн него наша једнокрвна бра- 
ћа Хрвати. Кад су пак Маџари прнје 50 
година доннјелп споменути зак, чл. XX.: г. 
1848., којим су признали и ујамчили потпу- 
ну равноправност нравославно српске цркве 
у Угарској, онда мислим, да сам отуд овла- 
шћен сасвнм логичан довод нзвести. да 
у овом вис. сабору не може бити нп 
једнога члана. који би био протпв потпуне 
равноправности пр!воелавне српгке иркве 
у краљевинп Хрватекој н Славонији.

-----------------------------------—

Зеко Лакићев
фор. в.

1 —
Радпсав Богићев 1 —
Радуле Богићев 1 —
Мијаило Илин 1 _
Миливоје Вељов 1 —
Мнро Јовашев 50
Мијат Ненадин 1 _
Вучина Петров 1 —
Радун Боришин 10 ока жита
Рамо Ристов 50 нов. и 5 ока жита
Мијаило Вулетин 1 _
Радуле Бошковић 1 —
Јован Бошковић 1 _
Зеко Бошковић 10 ока жита
Јаков Бошковић 50
Никола Бошковић 50
Теодосије Бошковић _ 50
Богић Бошковић — 50
Беле Бошковић — 50
Радован Пуков 1 50
Милета Илин 1 —
Васиљ Перованов 1 _
Симеун Радоњин 1 —
Ћиро Радоњин — 50
Милосав Ристов 1 —
Новак Перишин 1 50
Васо Милованов 1 —
Периша Јовашев 1 —
Пуниша Тошков — 50
Милан Мијаилов — 50
Живко Пулетић 2 —
Јовета Ж. Пулетић ’ 2 _
Милутин Пулетић 1 —
Милија Пулетић 1 —
Мина Милутннов _ 50
Ђорђије Ђокић 2 -
Лазар Ђокић 1 —
Стеван Ђокић 1 —
Милош Ђоћић — 50
Јаков Машов — 50
Богдан Машов 1 —
Видак Муришићин — 50
Оф. Нећељко Драшковнћ 2 _
Барј. Милан Васиљев 1 —
Барј. Васиљ Вуковић 1 50
Пуниша Мијатов 10 ока жпта
Мнлија Новаков 1 —
Милош Симов 1 двисца
Милован Иванов 1 —
Радосав Јоветин 15 ока жита
Милош Милованов 1 —
Јован Милованов 1 —
Шћепан Костин 10 ока жита
Ннкола Петров 1 —
Лакета Крстов 2 —
Неђељко Пујов 10 ока жита
Павић Костић — 50
Мираш Костић 5 ока жита
Радоица Јевтовнћ — 50
Јовета Милованов _ 50
Милосав Симов — 50
Томнца Лазарев — 50
Мика Симов 1 —
Крсто симов 5 ока жнта
Божо Спасојев — 50
Никола Новаков 1 —
Јован Мијатов 1 —
Милован Николин 5 ока жнта
Мулета Мијатов 5 ч „
Мињо Мпјатов — 50
Иавић Мишуров 10 ока жнта
Илија Велисављев 10 „ „
Мијајло Борншпн — 50
Петар Велисављев — 50
Мнлош Симов 1 —
Мнлић Радисављев — 50
Радоица Мнлунов 1 —
Драгнша Николнн — 50
Видак Новичин 5 ока жита
Мијаило Томов 1 —
Раде Неђељков 1 —
Новнца Пунишин — 50
Милпја Томов 10 ока жита
Радован Ристов 1 —
Мујо Марннков — 50
Видак Перншин — 50
Ђоко Митров 10 ока жита
Вукосав Иванов 20 „ „
Радован Петров 10 ока жита
Лабуд И. Браић -- 50
Радун Милунов 2 —
Арсеннје Марпнков — 50
Митар Петров 5 ока жита
Радосав Ристов 1 двнсца
Вукосав Шћепанов б ока жита

Свега : фнор. 255; ока ж. 535; брава 3; 
Од прије: „ Г7254 06-, ока ж. 13918; брава 54; 
Укупно: „ 17509 06; „ „. 14453; „ 57;

(Наставићо се.)

Тмеграми Биог „Кор. Вара-‘.
АБАЦИЈА, 7 апрпла. — При- 

спјели су Краљ н Краљица румуљска.
ЉУЈОРК, 7 марта. — Амернч- 

ки нослапик у Цариграду нзразио 
се односпо конфливта са Турском да 
је положај врло озбиљан.

АЛТОНА, 8 априла. — Принц 
Велски пролазећн овуда пут Лон- 
дона био је дочекан на станици 
Царем Вилхедмом, који је за то мада



прије изненада овдје стигао са Прпн- 
цем Хенриком. Поздрав је био врло 
срдачан.

СОФИЈА, 8 априла. — Папри- 
ков ће, на позив Царев, провести 
ускршњо празнпко у Москви.

МОСКВА, 9 априла. — Цар и 
Царица присуствовали су на велики 
потак богослужењу у Успенској ка- 
тедралн и учествовали у литији око 
цркве, што чини дубоки утнсак у 
народу.

ПЕТРОГРАД, 10 апрпла. — 
Књаз ТВорђе Лајхтембершки и Принц 
Луј Наполеон напменованн су за го- 
нералмајоре.

ВАТПИНГТОН, 11 апрпла. — 
Отправник послова амерички у 1(а- 
рпграду јавља, да су преставиици 
воликих сила били обавијепггени, да 
турска царинарска тарифа нећо бпти 
повишена без пристајања велесила.

1БУЈОРК, 12 апрпла. — Амо- 
ричкп преставнпк у Царпграду упу- 
ћен је да одбпјо предлог Султанов 
односно захтјева сједињених Држава.

НАПУЉ, 14 априла. — Књаз 
бугарскн посјотио је Величанства. 
Посјета јо трајала једну уру. Краљ 
је одвратио иосјоту. Вечерас јо Књаз 
Фердинанд био на дворском објоду.

КИНГСТОВН, 14 априла. — 
Краљица јо кронула на повратак у 
Инглоску.

РИМ, 15 априла. — „Итали“ 
доноси да се поговара, да ће гоно- 
рал Долмањо замнјонитн посланика 
Ланцу у Берлину.

Англо-бурсни рат.

БЛОМФОНТЕН, 8 априла. — 
На југу Каресиндига била јо битка. 
Пјешадија инглеска, нодржана арти- 
љоријом, заузола јо јаке позиције. 
Подробности нома

АЛИВАЛНОРТ, 8 априла. — 
По казнвању из бурских извора, 
бурско спло код Воионора допнруо д 
8000 до 10000 момака и 15 топова.

БРАНДФОРТ, 8 априла. — 
Деларој се повратио послије извр- 
шене извидпице до Модеривера.

ЛОНДОН, 9 априла. — Колона 
Рундлова дошла је јучер у додир 
са Бурима код Дервотсдориа. Бурц 
су истиснути из јакнх позиција. Ју- 
трос со бој ноповио. Вегаенор јо све- 
ђер опкољен. Из Босхофа депоша 
доноси да је једно одјељење колоне 
лорда Метуена, враћајућп се из 
Цварткопјесфонтена, напало 2000 
Бура са 3 тоиа. Губптцн инглески 
незнатни.

ПРЕТОРИЈА, 10 аирила. — 
Девет јавља да је Вепенер свеђе 
опкољен, и да је заробио 11 Инглоза. 
Колана инглеска долази из Аливал- 
норта да ослободи Вепеиор

МАЗЕРУ, 10 апрпла. — Бури 
бомбарднрају Вепенер са 4 тоиа. 
Јутрос со чују топовн у правцу 
Деветсдорпа.

ЛЕДИСМИТ, 10 априла. Око 
Еланделагте свакн дан се чује пуш- 
карање. Приближују се 1000 Бура 
висипама код Еландолагте, које Ин 
глези заузпмљу; кад су Инглознотво- 
рнли ватру нз тоиова новукли су се.

ЛОНДОН, 11 апрнла. „Рајтер“ 
доноси пз бурског стана код Табанху, 
да је била бптка код Јамареберг- 
дрифта, у којој је погнпуло од 500 
Инглеза 120, и међу њима 5 офи- 
цнра. Из Вакорстрома јтљају, да је 
било боја са досшш крилом Рундлове 
колоне, и да су Буриуступили па југ.

ЛОНДОН, 12 апрнла. — Гепе- 
рал Варен наимонован је за адмн- 
нистратора Ботшуаналанда. „Рајтер“ 
доиосн пз Мазсру, да су Бури на- 
пустилн поћу Бусманскон. Днвнзпја 
Палекарева је нокушала да ослободи 
нзворе воде од непријатеља, алн 
нпје успјела. Из бурског стапа код 
Глонкое „Рајтер“ доносн, да су Бу- 
рн бомбадиралн Инглозе, који су 
одговорили боз нанијети штето. 
Инглески стан је добро утврђон.

ЛОНДОН, 12 априла. — Вече- 
рњи листовн доносе нз Бломфонтена, 
да јс Поликарев заузео нзворе воде 
без отпора знатног. Једна дивизија 
пјешадије заузела је Левкоп.

ЛОНДОН, 13 апрнла. Јучор је 
пепријатељ напустио опсаду Вепе- 
иера п повукао се у правцу кн Ла- 
дибранду. Днвизија Поликареза стиг- 
ла је у Радекоп без гуритка. Кава- 
лернја и артиљернја подржавале су 
Поликарева у напредовању. Нопрп- 
јатољ је сузбнјен са велнкнм губпт- 
ком, којн је ноћу папустио нозпцијо 
код Деветсдорпа, који јо заузео 
Шермсидо. Јахачка пјешадија днгла 
је непријатеља са свих позпција око 
водовода без губнтка.

ЛОНДОН, 14 апрнла. — Код 
Гонткопа била је бптка. Бурн под 
Вотом и Деветом оступили су у 
правцу сјеверо-нсточпом са велчким 
губитком.

ЕЛАНДСЛАГТЕ, 15 априла 
Трн бурска топа домнннрају ппглес- 
ким позицијама. УроЗђеннци допосе, 
да Бурн нз Бигарсберга долазо да 
поткријоне овдје Буре.

О б ј а в а.
Кућа сипова пок. Мрка Машова 

Мартнповића у Бапце код колског 
пута на ,,Почпвало“ задена поземљу- 
ша сламом покривена у коју нма 
дужние лакатах 13 шупљине а ши- 
рине лакатах 8 са једном малом 
појатицом п су трп бостана, воћкама, 
и све право около куће под грани- 
цама са јоднијем малијем коматићем 
горе у Кадину главицу. Ово Је све 
на јавнп ипканат од 16. Марта па до 
1. Јупа. Ко бп жолијо купнтп пека 
со пријави овом суду, а тако и дуж- 
ницп којијема јо дуговао пок. Мрко

Број 274.
Баице, 16 марта 1900.

Капетан цетињскн
Ннко Т. Мартиновић.

Вр<ј 26 8 3

О б ј а в а
Према иаредбн књ. окружпог 

суда колашинског од 4 фобруара ов 
год. Број 65. IV. 1900. 25. овијем 
се износи на јавну продају двокатна 
кућа Стофа Мнппћа, постојећа па 
каптуну ове пјаце; за измир његова 
дуга, г. Браћп Марићнма.

Кућа садржп па доњом спрату 
(боју) двнјо бутнго, и два магазина; 
— а на горњем једна кафана три 
камаре и јодна кужина.

Ко би желио купитп поменуто 
имање пека со пријави овој управи 
па 4 маја ов. год. кога ће се дана 
потннсатп понудиоцу највише цпјене, 
а рок нзмира поваца оставп ћ.е се 
купцу до 1 септомбра ов. год.

Број 36. IV. 1900. 15.
Колаишн, 1 марта 1900 г.
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ОНШТИНСКА УПРАВА.

Н А 3 Н А Њ Е
Наст мн 1в извијестптн пошго- 

вану ноблпку, да ћу 15 овог мјесоца 
отворитн сајџипску радњу иаЦетпње.

Потогодишњи сајџицскп курс, 
проведен у радњн чувено њемачко 
сајџинске фирме г. г. браће Валке у 
Вршцу, и свједоџбе издате мн, нај- 
боља јо гаранција, да ће поштована 
иублика па задовољство услужена 
бити.

За све оправљоне н нове сатове 
дајем двогодншњу гаранцију.

Љубомир Таминџић
сајџија.

Врој 30 
76 к

+
С тужннм. уцвијел>еннм срцсм 

јављамо својти и прнјатељнма, да је 
наша мнла мајка, одноено евскрва и
Оаоа

Ј Е У1 Е Н А
предала своју душу Богу: 5 априла 
у 8*/ј сати у вече, у 72-ој годпцн 
живота, а сахрањеиа 7 апрнла у 8 
сатн пз јутра.

Чаеноме евештенетву, грађанству 
обојег пола н евакоме, ко нам писмено 
илн телеграфично изразн саучешће 
у емртп наше добре старнце мајке — 
нека је искрена хвала !

Цетнње, 6 анрила 1909.
Ожадошћени:

Мнтар, Нетар н Лазар Перовићи - 
сииови; Марија — шћер; Маре.
Вн |осава и Владислава снахе; 
Зорка, Босиљка, Драге, Олга, 
Блажо н Милица — унучад.

Број 32 
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0 Г> Ј А В А.

Сагласно наредби овдашњег 
Окр. суда, од 24. овог мјесеца, к 
броју 147. IV. 1900. 30. — овпм се 
износп на јавпу продају једпокатна 
кућа, с прппадајућом јој по плану 
башчом бар. Рада Ивановића; пала- 
зећи се у Миркову варош у тако 
званој „Балшнћа улици“ која пма у 
дужинн с лица 5. мотара 40 ц. 
метара.

Ко би жолно речену кућу ку- 
пити, тај нек се прнјави потписатој 
Управи на 1. Маја ове годпно; којег 
ћо со дана поменута кућа продати 
понидиоцу највише цијене.

Број 208
Подгорица, 25 фсбруара 1900 год.

У п р а в а
Општине Вароши Подгорице.

'ГД (3_4)
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? ЈА АНА ЧИЛАГ 5

185 центиметара дугом плавом иса својом
бујном косом, која је нарасла употребљујући 
пуних 1 I мјесеци помаду сопсгвевог проиввода. 
Моја је н-млд.т нспнгтна од нтјглас шн гтјих 2 ауторитета н иронађена вао једино средсгво 2 нротив нспадтшу косе, а постиже се сигј р.тп

• успјех за рашкење косе. Призната је као је- 
ф днно и вајбоље средство за ојачање тјемењаче. 
ф Употребом моје помаде ојача код господе брк 
ф и коса н добију нослије кратке унотребе како 
ф брк, тако и коса природну свјетлост и јачнну 
ф а отклања сједоћу косе све до дубоке ста- 
Ф рости.
• Цијепа 1 еудика круна 2, 4, 6 и 10.
• Наруџбине се отпремтју иоштом сваки
• дан оннма, који новац унапријед пошаљу илп 
V прнволу, да им се пошнљка поувећем пошаље.
® Наруџбиае се шаљу на:

• АИНА С8НША6
• 1 еп. 1., беЦегзавзе, 5. 
® Број 31• — _ћЈ---- (2-20)
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ЈАВПА БЛАГОДЛРНОСТ
II но ји’Л лнјл.ућнх, очајинчкнх 

болоиз, у које ме заувијск подвржс 
прсрана смрт мог једница — сина

М и Л А
нс могу да заборавнм и да се бар у 
коликогођ не одазовем са вјечитом 
благодарношћу прама свију оннх, који 
мн на све начине показаше велико- 
душно саучешће у злу, које ме заде- 
сн и које мн свијег затвори и сваку 
наду одузе пријед времена:

Па првом мјссту подастирем -— 
поиизно — благодарност Њег. Свјет. 
Књазу Мирку, шго је благоволпо по- 
ходити мога сина у болннци п с осо- 
битом снисхођењем мплостиво разго- 
горитп га, надам.ч кријепитн п тијсм 
га обрадовати посрсд тешког смртоно- 
С1мг боловања; тако исто обвезују ме 
вјечитом н најтоњглјом благодарношћу: 
Г. Г. Војвода И. Пламенац с госпо- 
ђом: Г. Перо Јовићевић и Г. Сердар 
Гадо Пламенац всликосудци, г. Нико 
Матановић — Министар финансе, г. 
главни школски надшрник 1»уро По- 
повић, г. управ. пошта и телеграфа 
Шпиро Иоповић, који су како сами 
лично. тако и с члановима својих фа- 
мсља ие само похађалп него п свако- 
врсне понуде обиљно пружали покој- 
нику за вријеме тешког му боловања; 
хвала и благодарност г. г. Докторима 
Б Перазићу и Марићу за својско за 
узимање да мог сина о гму смртоносној 
болеети и за љубазно опхођсње како 
са болесником тако и са родбином му 
за вријеме бављеља у болници. Поново 
вјсчита благодарност и хвала г. г. 
Војводи Пламечцу и г. Перу Јовиће- 
вићу, што су учнни.ш, да се са она- 
кпм и онодиким почастн.ма прнме с.мрт 
нп озтатца мога сина из болнице иу 
вароши ноћу пречувају као и попрате 
сјутри дан, — хвала свијема који су 
V тоие участвовали; хвала и благо- 
дарност свештеницима — Марку ГГла 
мснцу и проту Матановићу, који су 
на I нокојником извршилн пропнсану 
христјанску обредносг н чинодјејство 
на дан н на иече дана смртн његовс; 
најтоплија хвала и благодарност це 
тињском грађаиству свију редова, а 
наособ прсетавдицима професорског 
и учитељског особља који с големим 
бројем васпнтника — и својим при- 
суством учпнише сировод мог сина 
онако свечан н величан; најтоплија 
хвала и благодарност г. учитсљу Ђ 
Шпадијсру на онако дирљивој бееједп, 
којом је поиратпо покојника при рас 
танку с пратњом — код Црне греде: 
хвала и благодарност Ријечком гра- 
ђанству а и коман. Ннку Кусовцу с 
дружином Љуботињана, којп онаком 
почашћу и својским жаљењем покој- 
ника предсретоше и попратише кроз 
ову варош без обзира на пазарни дан 
н непогодно вријеме; вјечита хвалаи 
ирнзнање браћп Годнњанима, који ма 
ло н велико — мушко н женско до- 
чекаше покојника на обали Блата и 
непрекидним плачем пратише до уга- 
шеног му дома: хвала и признање 
Црмничком народу, којп уз своје 
старјешине и са мојнм пријатељима 
учинише велико и мпогобројно пока- 
јање мом снну, — а понаособ хвала 
Враницкој, Сотонићкој и Бољевићкој 
— општинана и њиховим учите.Ћима 
I) школама, којн ову моју жалост учи- 
нише својнм присуством јошт дирљи- 
вију и колико Ј-е могуће за мене 
блажију.

Годиње, 26 Марта
Неутјешно уцвијељени :

Отац: Марко Ђуров ПеразиК; мати: 
Анђе и сестра : Јане.
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Н А 311АЊЕ.
ЈАВЉАЗИ II. Н. ГОСТИМА ИЗ 

ЦРНЕ ГОРЕ, ДА САМ СВОЈУ 
ГОСТИОНИЦУ „8ТАОТ ОКА2и 
ПРЕМЈЕСТИО У КУЋУ ГОСП. 
ЂУНИЈА.

Роберт Рајтер
госшмоничор у Котору.

Уредник: Др. Л. Томаноаић. Ивдавалац: Државна Штамиарија. У К. Ц. Државној ПГгампаријн.


